



*Война  
в  
истории нашей семьи*



Мельникова Мария

2012 г.



Я хочу рассказать о своей прабабушке по маминной линии Чурюкиной Александре Сергеевне и о том какой след оставила Великая отечественная война в судьбах моих родных.

Родилась Александра Сергеевна Державина в деревне Мащёны в 1896 году, в семье деревенского старосты, сельского столяра, грамотного человека, и не просто грамотного, а страстного любителя литературы. Окончила с отличием церковно - приходскую школу, о чем говорит сохранившийся до сих пор аттестат. С 12 лет её определили нянькой в барский дом. Когда подросла, работала там же батрачкой. Достигнув совершеннолетия устроилась буфетчицей в чайной, на железнодорожной станции Лаптево. Там познакомилась с Михаилом Андреевичем Чурюкиным, точнее, ему приглянулась статная молодая девушка и вскоре сваты на трейке с бубенцами пожаловали в деревню Мащёны к Державиным за старшей дочерью Шурой. Как и полагалось, после свадьбы, молодожёны стали жить в доме родителей мужа в деревне Федюкино. Вскоре, получив отруб, в деревне Гайтурово, они построили дом и зажили счастливо и в достатке. Было своё натуральное хозяйство, и муж работал в Москве машинистом, жена вела хозяйство и воспитывала детей. Их в доме было четверо: Михаил, Василий, Пётр (мой дедушка) и Павел. Счастье было совсем не долгим. В 27 лет прадед заболел и умер (у него случились язва желудка), оставив жену с детьми, младшему из которых было 2 года. Это был 1930 год. Умирая, Михаил давал жене наставления: «Шура, верный путь тебе колхоз» и Александра Сергеевна не ослушалась мужа.

В трудный период своей жизни, она не только выжила, но и стала одним из лидеров местного сообщества.

Женщина она была молодая, энергичная и к тому же грамотная, что по тем временам не часто. Был кое-какой опыт бухгалтерской работы – работала, когда то буфетчицей. В 1930 году, на основе этого товарищества по обработке земли, был создан колхоз “Новый путь”. Её сразу же посылают на курсы по животноводству. А уже в 1931 году выбирают председателем колхоза. В 1933 году в колхозе организуют молочно - товарную ферму и её назначают руководить этим подразделением. Она с энтузиазмом и усердием берётся за эту работу. Старается внедрять на своей ферме все новое в организации и технологии животноводства. Ведет грамотную селекционную работу, результатом которой стало то, что ферму признают племенной и высокопродуктивной. Она ездит по другим колхозам, посещает курсы повышения квалификации животноводов - всюду старается перенять передовой опыт. Добивается внедрения на ферме средств механизации. И к 1938 году ферма под её руководством добивается таких успехов, что их посылают на всесоюзную выставку народного хозяйства. И там признают их достижения - награждают большой серебряной медалью выставки. С тех пор и до начала войны колхоз является постоянным участником всесоюзной выставки народного хозяйства в Москве.



В 1941 году, когда все мужчины ушли на войну, её вновь избирают председателем колхоза. На фронт забрали всё: лошадей, зерно, телеги и т.д. А продукцию необходимо поставлять для фронта и самим как-то существовать. Пахать и возить приходилось на быках или на своих плечах. К концу 1941 года немцы подошли совсем близко. Их разведка уже хозяйничала в соседних деревнях. Они расстреливали, вешали руководящих и партийных работников, сжигали заживо целые семьи. Уйти было некуда - немцы были кругом. Александра Сергеевна оставалась в своём доме с детьми и старым отцом, организовывая людей на работу. И им повезло, немцев остановили всего в пяти километрах от деревни, а потом отогнали дальше. Люди под её руководством продолжали бороться за выживание и старались сохранить, когда то процветающее хозяйство.

В семейную жизнь война то же принесла несчастья. Перед войной ушел в армию старший сын Михаил. На начало войны он служил пограничником на западных рубежах. От него не было ни каких вестей. Вначале 1943 забрали на войну второго сына - Василия. После короткой подготовки его отправили на Курскую дугу. В семейном архиве сохранился солдатский треугольник, в котором Василий писал: «Горит земля и небо. Скоро в бой» В этом бою он и погиб. Вскоре пришла похоронка, известившая о том, что сын-солдат пропал безвести вблизи деревни Берёзовка Курской области. В 1944 году забрали на фронт третьего сына Петра. Она очень боялась за него. Дедушку сначала направили в учебное подразделение, а затем на Ленинградский фронт. В течение нескольких месяцев их полк находился в окружении. Это была осень. Костров разводить было нельзя. Постоянно мокрые, без горячей пищи они держали оборону на зыбучих болотах. После снятия окружения дедушка долго лежал в госпитале. Только в 1946 году пришли вести от старшего сына. Оказалось, что всю войну он провел в фашистских лагерях. Когда он вернулся домой, мать с трудом узнала его. При росте около двух метров он весил 45 кг. Годы лишения сильно подорвали его здоровье. Мать как могла поддерживала его. Вот такой след оставила война в нашей семье.

Ну а моя прабабушка всю войну руководила колхозом. Ей удалось сохранить коллектив и имущество.

После войны колхоз под её руководством стал быстро восстанавливать свою былую славу. Восстановили молочно-товарную ферму, построили свиноферму, курятник, разводили пчел. Занялись выращиванием рассады в парниках с естественным подогревом - от навоза. Из этой рассады, на хорошо и грамотно оборудованном огороде выращивали богатые урожаи разных овощей. Их процветание продолжалось до 1950 года.



Потом начались Хрущевские реформы по объединению колхозов. Четыре близлежащих колхоза объединили в один, с центральной усадьбой в деревне Воловниково.

С 1950 года Александра Сергеевна была колхозным пчеловодом. В 1959 году она ушла на пенсию. За большие заслуги ей была назначена персональная пенсия.

Александра Сергеевна прожила очень трудную, полную лишений и горестей, но очень интересную жизнь.